                           Velkommen til DII Langebros Børnehave 

Langebrogade 2, 1411 Kbh. K
TLF 32 57 64 23
#1: kontor
#2: Børnehaven
#3:Vuggestuen
Leder: Christina Trolledahl Clausen

Generel information om DII Langebro:
Vores Hjemmeside:
Når dit barn starter i DII Langebro, skal du som det første tilmelde dig vores hjemmeside DIILangebro.dk
[bookmark: _Hlk59019751]Her vil du få vigtige informationer fra vores leder, Christina, samt fra personale og bestyrelse. Du tilmelder dig under besked service på hjemmesiden – så vil alle breve sendes direkte til din e-mail. Du kan ligeledes tilmelde dig institutionens årskalender.Corona relateret info: 
På grund af corona er det vigtigt at I hurtigt får jer tilmeldt beskedservice, da det også vil være af den vej vi vil kommunikere ud i ved et evt. smittetilfælde i DII Langebro.


[bookmark: _Hlk59019779]Facebook-forældregruppe:
Udover den officielle information fra DIILangebro, kan du på Facebook finde siden ”DIILangebro-forældregruppen”. På denne side kan der chattes med de øvrige forældre om alt fra glemte sager, solcreme, legeaftaler, indsamlinger mv. Bestyrelsen opfordrer alle nye forældre til at blive medlem i gruppen. 

Åbningstider, aflevering og hentning:
DII Langebro åbner kl.7.00 og lukker kl.17.00 alle ugens dage. Børnene skal være i institutionen senest kl.9.30. Senere mødetid aftales med personalet. I er velkommen til at ringe på dagen, gerne før kl.9.30.
Husk: at give personalet besked hvis andre henter dit barn, I holder fri, samt ved sygdom, får medicin eller f.eks. har fået lus, børneorm mv.
Ved eftermiddagsmaden bedes I hente inden kl.14.00 eller efter kl.14.30, for at skabe rum til aktiviteten der er i gang i børnehaven.

Lukkedage i DII Langebro:
Udover den 5. juni Grundlovsdag og den 24. december, er der 7 lukkedage som hvert år bliver fastsat i et samarbejde mellem ledelsen og forældrebestyrelsen i Langebro. Disse dage vil I modtage på en separat seddel, da de kan være skiftende fra år til år. De vil også fremgå i Institutionens årskalender på hjemmesiden. 




Forældresamarbejde og jeres barns trivsel:
Vi har stort fokus på vores samarbejde med jer forældre og jeres barns trivsel og vi bestræber os på at være i løbende dialog med jer i det daglige. I er altid velkomne til at bede om en snak/samtale, hvis I skulle få brug for det.
Når jeres barn har gået i børnehaven i ca. 3 måneder, vil I få tilbudt en samtale omkring jeres barns trivsel i børnehaven.
I Københavns kommune skal vi personaler i institutioner gennemgå et trivselsskema på det enkelte barn 2 gange årligt til intern brug. Ligeledes skal vi lave en obligatorisk sprogtest til brug ved vurdering af skoleparathed samt udarbejdelse af obligatorisk vidensoverdragelse ved skolestart. Du vil som forælder blive orienteret af personalet når sprogtesten er aktuel. Her vil I også blive tilbudt en før-skole-samtale.
En gang årligt afholder vi forældremøde for alle forældre i DII Langebro. 
Struktur som skabende ramme for læring hele dagen samt Traditionsdage i DII Langebro: 
[bookmark: _GoBack]Se under vuggestuen, da det er det samme som gør sig gældende, da vi er en integreret institution.

Garderoben:
[bookmark: _Hlk59020597]I garderoben skal der altid ligge skiftetøj, hjemmesko samt overtøj (regntøj, gummistøvler, termotøj mv.). Hjælp os meget gerne ved at sætte navn i barnets tøj – så er det lettere at finde rette ejermand. Corona relateret info: 
På grund af corona er der pt. ikke adgang for forældre inde i institutionen, og dermed heller ikke i børnenes garderober. For at give mulighed for at tjekke skiftetøj, vil én forældre per barn have mulighed for at komme ind i garderoben fredag eftermiddag. I bedes spritte af og bære mundbind, og kun røre ved dit eget barns garderobe. 


Bleer:
Dit barn får bleer i institutionen til de er tre år. Herefter skal I selv have bleer med til eget forbrug. 

Middagslur:
Der er mulighed for middagslur i børnehaven. Her kan barnet have egen bamse eller sut med som ligger i garderoben. Vi står for seng og sengetøj som bliver vasket jævnligt. Udfasningen af luren sker i samarbejde 
med jer forældre.

Fredag er legetøjsdag:
Om fredagen er dit barn velkommen til at tage et stykke legetøj med hjemmefra. Sæt meget gerne navn på det legetøj I medbringer.Corona relateret info: 
På grund af corona er legetøjsdagene midlertidigt aflyst.


Madordning:
 Vi har madordning med eget køkken. Her holder vi vores målsætning på 90-100% økologisk, vores køkkendame, Emilia, står for en varieret kostugeplan. Børnene får vand til formiddagsmaden, vand til frokost og mælk til eftermiddagsmaden.
 


 Fødselsdage:
I institutionen:
Vi har mulighed for at fejre jeres barns fødselsdag i institutionen efter aftale med jer forældre, alt efter hvad vi sammen aftaler. Hvis vi fejre fødselsdag i institutionen gøres dette enten til formiddags- eller eftermiddagsmad. Fødselsdagsbarnet må gerne dele ud. Her ser vi gerne at det er en mindre spiselig ting. Hvis I ønsker at komme og være med til fejringen, er I velkommen til det, og så vil vi fejre fødselsdagen i forbindelse med eftermiddagsmåltidet kl. 14.00. 
 
Privat:
Hvis I ønsker at holde fødselsdag privat, opfordrer vi til, at I inviterer i grupper som børnene er i, piger eller drenge. Spørg personalet hvis I er i tvivl.  Hvis I vælger anden løsning, deles invitationerne ud privat og ikke i institutionen.Corona relateret info: 
På grund af corona er det på nuværende tidspunkt ikke muligt for forældre at være med til hverken fødselsdagsfejringer eller afslutninger i institutionen. 


Afslutning:
Når jeres barn skal stoppe i børnehave og starte i skole, holder vi en afslutning i børnehaven, hvor barnet gerne må dele ud til sine venner og hvor I som forælder til barnet er velkommen til at komme og være med. Vi har gode erfaringer med at I forældre taler sammen om at dele noget fælles ud på samme dag, da der typisk er flere der stopper samtidig.

Indkøring i børnehaven:
To uger inden dit barn starter i børnehave, vil dit barn begynde at komme på besøg i børnehaven. Den første uge vil dit barn komme på besøg i formiddagstimerne, for så at komme tilbage til vuggestuen og spise frokost og sove. I den anden uge i formiddagstimerne samt spise frokost i børnehaven for så at komme i vuggestuen og sove. Herigennem tager vi stille og roligt ”hul” på dagligdagen i børnehaven og det har vist sig at være en rigtig god måde at gøre starten endnu bedre.

For at dit barn skal få en så god og tryg start i børnehaven som muligt, har vi gode erfaringer med at dit barn nyder godt af at have nogle korte dage i indkøringsperioden. Så hvis det er jer muligt, opfordrer vi til det. Vi ved af erfaring, at det kan være udfordrende og spændende at skulle forholde sig til den nye hverdag med flere børn samt mange nye indtryk.

Børnehavens forslag til den første uge såfremt Du har mulighed for dette:
· Dag 1-2: Barnet hentes efter frokost kl. ca.12.30.
· Dag 3-4: Hvis barnet ikke skal sove i børnehaven, hentes barnet kl. ca. 13.30 ellers kl.14.30 efter at have sovet og spist eftermiddagsmad.
· Dag 5: Denne dag hentes dit barn efter at have sovet og spist eftermiddagsmad kl.14.30.
-Herefter er det som oftest almindelig hverdag.

Vi opfordrer meget til, at dit barn kommer kontinuerligt i børnehaven i indkøringsperioden og i ugerne efter, for at skabe bedst tryghed og genkendelighed omkring barnets nye hverdag og relationer.
Husk, at du altid er velkommen til at ringe og høre, hvordan dit barn har det.
På glædelig gensyn!

[bookmark: _Hlk59021947]Dbh.
Personalet i børnehaven.


 
