Kommentarer til Pædagogisk tilsynsrapport i DII langebro 2022.
Vores fokus vil fremadrettet og fortsat være på at være konsekvente i forhold til børnenes mulighed for selvhjulpenhed/ den aktive deltagelsesposition. Vi stiller skarpt på, hvor vi kan blive bedre til at omforme situationerne så alle børn kan deltage indenfor deres nærmeste udviklingszone, herunder endnu mere opfordring til børnene fra de voksnes side til at gøre selv og spejle sig i hinanden/de voksne. 
Et greb som vi vil arbejde med og implementere er ”Makkerskab”
Det første fokusområde som allerede er sat i gang, er måltidet og vores aktiviteter omkring dette.
Måltiderne har mange gode læringssituationer i sig og omkring sig. Her vil vi også arbejde videre med vores fokus på det sproglige læringsrum. Med afsæt i relevant teori samt fokus på de voksne øver sig i at italesætte hvad der skal ske og hvad der sker, er konsekvente i at benytte udvekslingstonen vil vi herigennem motivere børnene til sproglige initiativer og kommunikative samspil.
Vi vil bruge tilsynsrapportens mål/tiltag/tegn ramme som et fælles afsæt i vores implementering af vores nye tiltag.
Vi har i vores netværk valgt at tilkøbe sprogkurset ”Sprogtrappen” hos HusetPiaThomsen for børnehavepersonalet som gennemføres i 2023. Vuggestuepersonalet HAR været på dette som var et tilbud fra Københavns kommune. 
