Bestyrelsesmøde i DII Langebro,
tirsdag d. 1. November 2016 - Kl.17.15 - 20.00.

Tilstedeværende:: Christina, Pernille, Rita, Sofus, Jeppe (referent), Aske, Esbern, Rasmus, Lars, Helene og Klaus.

1. Valg af referent og ordstyrer.
Jeppe 

2. Kort gennemgang af sidste referat.
Christina og Sofus tager ansvaret for at sende en skrivelse vedrørende ejerforholdet af Institutionen Langebro, Langebrogade 2, til Københavns Kommunes juridiske afdeling. 

3. Madvalg
Der fortsættes med den nuværende ordning. Madvalg er igen på dagsordenen i 2018. 

4. Lukkedage 2017/årshjul arbejdsweekender
Lukkedage i 2017: 10-11-12. april, 26. maj, 27-28-29. december.    
Arbejdsweekender: Datoer for arbejdsweekender placeres indenfor den nærmeste fremtid af Christina og de øvrige medarbejdere. 

5. Pædagogisk tilsyn onsdag d.2 november kl.11-14: hvem deltager fra bestyrelsen?
Esbern fra bestyrelsen deltager. 

6. Forældremøde d. 14. november kl.17.30-19.30: Beretning fra bestyrelsen? Valg til bestyrelsen hvem er valgt, er på valg, hvor mange mangler vi?
Der mangler ikke medlemmer af bestyrelsen, men der arbejdes på at hverve andre og flere kompetencer. Sofus holder oplæg fra bestyrelsen til forældremøde 14/11-16. 

7. Ansættelsessamtaler: hvem deltager fra bestyrelsen?
15 ansøgere til stillingen i vuggestuen, og 30 til barselsvikariatet i børnehaven, hvoraf 11 ikke er udannede. 
Bestyrelsen giver Christina fuldmagt til at agere i ansættelsesforløbet i forhold til ansættelse af pædagog i vuggestuen. 
Deadline til vikariat i Børnehaven udløber 02.11.16, kl. 12.00. Der indkaldes til ansættelsessamtaler, når de pågældende kandidater er blevet udvalgt. 

8. Legeplads renovering startdato d. 28.11.16
Der startes ved træværket ved indgangspartiet til institutionen, hvorefter de arbejder sig ind i institutionen. Arbejdet skal være færdiggjort inden årsskiftet. 

9. Finansmidler året ud.
Camilla (vikar), vil forblive ansat i institutionen året ud, som ’finanspædagog.’

10. Økonomi.
Kommunalt budgetforklaringsmøde ligger d. 15/12-16. 
Christina, Sofus og Aske gennemgår institutionens midlertidige og sandsynlige budget for 2017 inden forældremøde d. 14/11-16, da det endelige budget først bliver udleveret i det nye år. 

11. Pædagog medhjælper 15-20 ugentligt fra d. 1.2. eller 1/3 2017
Ledelsen afventer overblik over institutionens økonomiske råderum inden det besluttes hvorvidt, der skal ansættes en medhjælper enten pr. 2/1, 1/2 eller 1/3-17. 

12. Uønsket besøg på vores grund i lukketiden.
Til orientering: Der har igen været ubudne gæster på institutionens grund både udenfor lukketid og indenfor lukketid – som sidder og besørger foran personalet. De sover inde i skraldehuset. 

13. Evt.
Lus: Der er fortsat problemer med lus. Der efterlyses tiltag, der kan gøre det af med den ’epidemi’, der har stået på i over ét år. Ledelsen vil tage det op på forældremødet – hvor vi håber på at kunne finde et tiltag, der kan hjælpe os af med dem. 
Hvordan går det med børnene? : 
· Børnehaven (Rita): glad børnegruppe, der fungerer godt socialt. Bål-dag hver onsdag på bakken. 
· Mia går på barsel 3/12-16
· Vuggestuen har netop afsluttet forældresamtaler. Der er netop afsluttet et      kost-projekt, samt et ’hvem-er-jeg?’ projekt? Der arbejdes pt. med kropslege, og med aktiviteter ude på bakken. Masser af udvikling og læring: ’hvad kommer fra dyret, og hvad kommer fra jorden?’ (frokost).  
Status på samarbejde med Børnehuset: Der er fortsat en åben dialog med Børnehuset Bryggen, men der findes på nuværende tidspunkt ikke nogen fysiske tiltag, der gør sig gældende. 
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